

果树丰产栽培管理技术要点

榆林市果业发展中心 王万鹏

摘要: 随着我国果树种植技术的不断进步, 果树栽种和培育有了一套完备的科学栽培技术体系, 栽培技术的日益成熟, 通过选种、改善栽培果树的环境、施肥、防治病虫害、套袋等科学的栽植方式, 解决了传统果树管理中出现的整形修剪周期长、果园郁闭、果园生态微环境恶化、管理作业困难等诸多问题, 但由于多种综合因素的影响, 还有一大部分栽种技术有待完善, 本文对果树丰产栽培管理技术要点进行了简要分析, 以提升果树栽培领域的质量与水平, 提高果树丰产效益。

关键词: 果树栽培; 栽培管理; 种植技术; 丰产

一、果树栽培管理措施

随着经济水平的提升, 人们对于水果的质量和需求量要求越来越高, 因此果树的科学栽培成为我国农业生产和种植过程中重要的工作内容之一。目前基于绿色环保的理念原则, 果树栽培追求的目标主要是高产、高质量和无公害, 因此必须利用先进的果树栽培技术和科学的果树栽培管理措施, 这样才能够保证果树生长的质量, 进而为人们提供高品质的水果。

(一) 苗木品种选择的影响

果品的优良与果苗的选取密切相关, 若是选取品种层次高的苗木, 将会对果树的成长有较大的促进作用, 大多数的果农都会选择高质量的果苗进行培育, 这种选取方式会增加果品的收成功率, 增大果品安全性。在果苗的选取上要尽量选择耐寒、耐旱程度强的苗木, 并且一定要选择没有病毒害的优等苗木进行栽培, 要注意检查监督苗木的质量, 以免出现劣等的品种, 影响果品的安全。

(二) 良好的种植园区环境

对于果树的种植而言, 其所需要的生长区域是十分重要的。在一般的选址过程中, 需要将该区域的土壤环境、水体环境以及气候环境进行详细的分析和检测, 为果树生长和提升果实品质创造良好的基本条件, 因此需要种植人员对果园的选取极其细心和科学。在进行选址时尽量选择土壤肥沃的土地, 并且光照充足, 靠近良好的水域环境, 以保证果树能够充分地进行光合作用以及吸收土壤和水分中的营养物质, 促进果树茁壮成长。另外果园的选取要原工厂, 因为工厂在生产过程中会排出大量的污水和废气, 对区域的空气质量和水体质量都会造成极大地不良影响, 并且废水的融入会使土壤结构遭到破坏, 进而破坏果树的生长环境。因此在选择果园的地址时需要将各方面的因素充分考虑, 将细节问题重点关注, 为果树的成长创建一个良好的环境。

(三) 科学施肥

果树生长过程中需要从土壤中吸收所需的营养物质, 土壤中营养物质含量直接影响着果树的生长。大多数种植园区内土壤中营养物质含量不足以很好地满足果树生长的需要, 需要人为施肥, 以确保果树的正常生长, 促进水果产质量的提高。在果树种植前, 种植人员要根据土壤中各种营养元素的含量和所种果树生长所需的各类营养元素, 而选择合适的肥料, 并且要注意施肥量; 果树生长过程中, 种植人员应该针对不同阶段, 果树生长所需营养元素的种类和用量, 对肥料的种类和用量进行及时的调整, 例如, 种植人员可以根据果树生长过程中出现的营养元素匮乏的症状, 进行施肥; 种植人员必须要注意在施肥过程中, 应该尽可能地选用农家肥和分解后不会产生有害物质的肥料, 尽量少用氮素化肥, 在保障果树正常生长的基础上, 保护土壤和水质不受破坏。

二、果树丰产栽培技术要点分析

(一) 修剪和完善树形结构

构建科学合理地树形结构, 是果树高效栽培的关键。建园前, 需要对果树树形与结构做出详细规划, 根据果树生命周期的特点(树体高度、树冠大小、树冠形状、结构层次和群体结构)、立地条件和土肥水管理水平逐渐完善, 若结果数量较多, 要对生长情况不良与品质较长的果子修剪, 确保其他品质良好的

果子可以获得更好的通风与透光条件, 以提高光能利用、调整结果分布、提高果实品质、稳定果树产量, 进而为果实的生长提供更加充足的营养, 大大减少种植人员后期的工作量。

(二) 套袋技术

给果子套袋的过程中, 一定要让具备丰富套袋经验与专业技术的工作人员来进行套袋操作, 以防因人为因素而造成的套袋失败与资金浪费等问题。

(三) 果园选址技术

充分考虑果树的品种特点与所选地址的实际情况与栽培环境, 远离污染区, 果园要选择在水利设施基础完善, 交通便利的地区, 以便在干旱期, 得到充足水源的浇灌; 在积涝期, 果园内的积水也可以顺利的排出。果树种植人员在果园选址时, 也要充分考虑种植土壤的肥沃性与实际的光照条件, 尽量将果园挑选在光照充足的地方, 以此提升果树的产量与果实的质量。

(四) 施肥的技术

果树生长期间肥料的作用不可估量, 应掌握科学的施肥技术, 根据果树与果子整体的生长情况, 结合当前的气候条件与近期天气状况来确定肥料种类与数量, 要注意施肥量过多, 果实就会腐烂。具备环境保护意识与食品安全意识, 选择有机的肥料, 保证果实的无害性, 进而进一步提升果树种植的经济效益。

(五) 先进的防治虫害技术

在当前背景下, 虽然套袋操作可以在一定程度上有效减少虫害对果实造成的破坏, 但同时也会对果树造成一定的伤害。为此, 果树种植人员在降低虫害的同时也要尽量确保果树的质量。在这种情况下, 可以利用防虫网来降低虫害威胁, 防虫网不仅可以有效防虫, 同时也能够有效抵御冰雹、风雨等多种恶劣天气对果实的影响。

果树种植人员也可以通过人工除治的方式来彻底摘除害虫卵块, 打破重茧等。在有条件的情况下, 种植人员也可以在果树树干上涂抹适量的石灰水, 以此来大大增强果树的抗寒能力。

叶螨危害的重点部位在叶片背面主脉两侧。第1代幼螨、若螨发生相当整齐, 发生盛期在5月上中旬, 是落花后药剂防治的一个关键时期, 5月上中旬防治, 可选用20% 螨死净悬浮剂2000倍液; 5月下旬或6月上旬防治, 可选用1.8% 虫螨克星微乳剂4000~6000倍液, 或10.2% 克胜满园清乳油2000~2500倍液。

三、结论

要想促进果树栽培技术的进一步发展, 就要从果树的栽培管理和种植技术上着手, 选择合理果树栽培管理手段, 实现栽培技术的科学化、合理化, 积极推动果业可持续发展的进程, 保证果园的增收和农业的增产。

参考文献:

- [1] 曼尼汗·阿不都拉. 果树栽培管理措施及种植技术要点的探讨[J]. 农业与技术, 2016, 36(06):215.
- [2] 李昌玉. 创新种植技术发展珍稀树种提高林业品相[J]. 农业与技术, 2016, 36(7):145-146.
- [3] 钟学军, 朱凤霞, 乌议果树栽培管理和技术改进[J]. 现代园艺, 2016(22):68-70.